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Foaie bisericesiscă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Eăsbunarea firii 
(-\-). Sunt aproape douăzeci de ani de când 

lântuie urgia roşie în fosta împărăţie a ţarilor 
pravoslavnici. In acest răstimp noua stăpânire 
i'a folosit, cu dibăcie şi furie satanică, de toate 
mijloacele forţei brute ca să înfăptuiască idealul 
marxismului integral preconizat de Lenin, ucenicul 
care şi-a întrecut maeştrii — evreii Karl Marx 
^ Engels — fatalii autori ai Manifestului Co
munist din 18-17. S'a pornit la drum, cu lozinci 
mari. In numele noului crez s'a deslănţuit îm
potriva a tot ce se credea „burghezie" si „obscu
rantism religios" un răsboiu pustiitor de-o sălbă
ticie şi de proporţii cum nu cunoaşte istoria dela 
B'pghis-Chan încoace, pentruca după o nesfârşită 
împânzire de ruine, după hecatombe uriaşe de mi
lioane de jertfe sâ se ajungă la constatarea că natura 
¡pare legile ei cari nu admit sfidarea sicari, dacă 
nu li-te supui, te strivesc. 

Ce perspective de miraj nu lăsau faimoasele 
Teze din April 1917, ale lui Lenin, sâ se între
vadă : nu va mai fi poliţie, armată, funcţionă-
rime; plata celor mai înalţi slujbaşi în Republica 
Sovietică nu va întrece jumătatea salarului unui 
muncitor cu palma; pământul va fi naţionalizat 
după libera dispoziţie a sovietelor locale de ţă
rani... Şi care-i astăzi realitatea? O poliţie orga
nizată ca nici o altă poliţie din lume şi înzes
trată cu puteri discreţionare, dela agentul de 
stradă care, în sensul legii din 1 Ianuarie 1935, 
poate pedepsi de capul său pe oricine până la 
200 ruble (mai mult decât salarul lunar al unui 
muncitor) şi până la misteriosul G. P. V., care 
dispune de viaţa şi de moartea oricui; o armată 
cu recrutări, cu serviciu dela 2—5 ani, cu un 
corp ofiţeresc bine deosebit de glotaşi; o naţiona
lizare a pământului folosind statului pentru care 
ţăranul nu-i altceva decât o unealtă slab plătită. 
Adecă totuşi i-s'a făcut şi plugarului, începând 
cu anul trecut, un mic favor: s'a lăsat fiecărui 
hlhhoznik să aibă în proprietatea sa câte un lot 
de i/ 2 hectar, unde poate sămăna ce vrea şi dacă-i 
place poate chiar şi să vândă slobod ce-i întrece/ 
Dar şi acest simulacru de proprietate (nu-i doar 
altceva decât drept de usufruct) s'a dat numai 
ca să se prevină înfometarea obştească, prin care 
inevitabil altfel ar fi trebuit să treacă iarăşi şi 
iarăşi uniunea Republicilor Sovietice. 

Şi la ce s'a ajuns cu exaltarea internaţio
nalismului şi persiflarea ideii de patrie? La rân
durile din Pravda (Octomvrie, 1934): „Aleşii vre
jurilor noastre sunt toţi aceia cari lucrează bine 
fi se jertfesc fără rezervă pentru cauza patriei 

— Dar cu „emanciparea femeii", cu încer
carea de a distruge vechea familie, cu amorul 
mr şi cu încurajarea avortului? La strigătul 
«esperat al procurorului Soltz: „Ne trebuiesc 
oamenii"; la proiectul de lege din 26 Maiu c, 
c» prevederi de pedepse fără milă pentru femeile 
Ce avortează, pentru medicii ce provoacă avortul, 
Pentru bărbaţii cari ar pretinde aşa ceva dela 
,0tiile hr; la dispoziţia strictă de a se cere pen-
'f* divorţ învoirea ambelor părţi (împotriva Co
dului Matrimonial din 1931 care sé mulţumia cu 
* *mplă înregistrare la ofiţerul stării civile) şt 
Ţ « pretinde pentru a doua oară 150, pentru a 
'reta oară 300 ruble, ?. a. m. d. 
, , Nu. Natura nu poate fi forţată. Naturam 
pellas furca, tamen usque recurret. Experienţa 
'onetică e şi ea o dovadă peremptorie. Şt dacă 
e face şi l a noi propagandă pentru o asemenea 

yenenţă, asta o fac cei ce ne vreau pierirea. 
%»iţient, ori inconştient, puţin impoartă. Scopul 
¿ 1 ícelas.-Vom şti acţiona împotriva pră-

ce ne ameninţă dm atâtea pirţt, pe atâtea 
î» prin atâţia duşmani de moarte? 

Asociaţiile religioase şi rosturile lor -
aceste asociaţii? — 

Cum vor fi viabile 

de pr. I . O N I G A 

A fost, este şi va fi totdeauna în spiritul 
Bisericii Catolice să lucreze, pentru mal multă 
viaţă sufletească, prin asociaţii. Spre lauda 
clerului nostru fie spus, încă cu mult înainte 
de răsboiul mondial, s'a înţeles şl la noi în
semnătatea asociaţiilor de acest fel. De aceea 
s'a lucrat — cu mult suflet şi stăruinţă şi cu 
vreo treizeci de ani în urmă, ca să se Intro
ducă şi ia noi aceste asociaţii. începuturile 
s'au făcut prin reuniunile Mariane. Atunci nu
clee mici, astăzi răspândite pretutindeni. încă 
ne trăeşte promotorul şi întemeetorul acestor 
tovărăşii Ia noi, la uniţii cu Roma: păr. ca
nonic Ştefan Roşianu, care ştie mai bine ca 
oricine ce s'a făcut de atunci încoace, pe a-
cest teren. 

Astăzi am mers cu un pas înainte: s'a 
început şi se lucrează cu multă febrilitate 
pentru Introducerea şi la noi a diferite alte tovă 
răşll religioase. Şi e bine că se activează 
astfel. Şi nimeni nu cred sâ poată probozi 
încercările acestea, de a aduna în asociaţii 
diferitele categorii de credincioşi pentru sco
puri sufleteşti şi de binefaceri comune. Numai 
cât trebue să băgăm de seamă să nu rămânem 
numai la protocoale, iar sufletul, devotamen
tul şi înţelegerea pentru diferitele asociaţii să 
lipsească. Căci ne vom trezi numai cu hârtii 
şi forme, iar în fond vom fi tot unde am fost. 
De aceea îmi permit o constatare şi o pro
punere. 

La noi, astăzi, fiinţează mai multe feluri 
de asociaţii religioase. Unele mal mult, altele 
mal puţin răspândite. Autorităţile bisericeşti 
şl cei cari se interesează de viaţa morală-
creştinească dau mereu imbolduri pentru în
fiinţarea astor fel de tovărăşii, şi se bucură 
când aud de aşa ceva. Dar nu-i destul să se 
înfiinţeze, ci trebue să şi activeze. Asociaţiile 
care nu activează nu există. Pot ele avea sta
tute, procese verbale, raţiuni şi alte forme: 
nu ajunge. Cu durere trebue să spun — şl se 
va recunoaşte — cele mai multe asociaţii sunt 
inexistente. Cinste excepţlunilor! Şl această 
neactivarenu este doir din vina preotului, ori 
a altei persoane ce eventual s'ar afla în frun
tea tovărăşiei. Ori cât de activ va fi un mem
bru al unei asociaţii, tot nu se va putea spune 
că acolo este muncă societară. O asociaţie 
numai atunci va fi în rosturile el, când toţi 
membrii, ori cel puţin majoritatea din el a c 
tivează. Şi nouă tocmai aceasta ne lipseşte. 
La noi totul este făcut în grabă şl fără pre
gătire. De aceea nu-i suflet, nu-i înţelegere şi 
nu-i devotament pentru cauză. înfiinţării aso
ciaţiilor religioase trebue să le premeargă o 
pregătire, de ordin pastoral, serioasă şi înde- I 
lungatl. I 

Asociaţiile religioase trebue să fie pentru 
lumea credincioasă o necesitate spirituală, care 
să fie cerută din partea enoriaşilor, şi nu im
pusă din partea preotului, ori a altei persoane. 
Insă această necesitate nn se Iveşte decât în
tre credincioşif parohiilor unde cu adevărat 
se trăeşte creştineşte. In aceste parohii nu va 
fi mulţumire numai cu viaţa normală obliga
torie pentru toţi, ci se vor găsi mulţi cari do
resc mai multă viaţă şi sfinţenie. Şi este na
tural să fie aşa. Cum să găseşti membri activi 
pentru o asociaţie religioasă, intr'o parohie 
unde credincioşii nu-şl ştiu ţinea nici dato-
rinţele la care toată lumea este obligată? A 
intra într'o asociaţie este o greutate în plus. 
înseamnă a-ţi lua obligaţiuni, pe care apoi 
eşti dator să le şi îndeplineşti. Iar pentru 
aceasta trebue oţelire prin pregătire, căci alt
fel numai membri activi nu vei găsi. 

Preotul priceput va şti să dlrectiveze vrerea 
şi nisninţele sale în aşa fel, ca păstoriţii Iui 
să dorească ceeace preotul dela început şi-a 
pus de ţintă. împrejurările între care preotul 
ar putea să afle dorinţa spre mai; multă viaţă 
a păstoriţilor sunt multe. Luată Ia cunoştinţă 
această dorinţă, preotul n'are decât să înceapă 
cu formele pentru înfiinţarea respectivei aso
ciaţii. 

Uzanţele de până aici în formarea aso
ciaţiilor religioase să nn ne mire că n'au avut 
drept rod o activitate mulţumitoare. Nici na 
se putea. Formată asociaţia în mod pripit şi 
fără multe explicaţii şl lămuriri, membrii ei 
nu se simţeau obligaţi Ia nimic. înscrierea 
membrilor s'a făcut nu doar dlntr'un dor de 
mai multă osteneală, ci din cuvenita conside
rare faţă de preotul care-I invita mereu Ia 
înscriere. Cu aşa „însufleţire" luând fiinţă to
vărăşia religioasă menită unei mai intense 
activări, este explicabil că la orice îndru
mare pentru ţinerea obligaţiunilor să răs
punde: „Acum nu pot şl nici n'am timp, 
dar ca să nu fie din parte-mi nici un năcaz 
şterge-mă, şl când voiu putea, mă înscriu eu 
iară". Nici nu se poate mal logic; nu-i înţe
legere: lipseşte şi jertfa. 

Bine, vor zice mulţi „dacă cu toate în
ceputurile şi sforţările de până acum, am a-
juns la puţinul ce-1 avem, ce se va întâmpla 
dacă renunţăm la luptă şi vom aştepta s i re
vină timpul ca păstoriţii s i cea r i asociaţiile 
religioase?* Nici vorbă nu poate fl de dat 
Înapoi, ci trebue cu mare grabă să se gă
sească metodele de retrezire pentru înţele
gerea necesităţii vieţii intens creştine. Duş
manii sunt mulţi, ne este ameninţată viaţa 
sufletească şi trupească. Scăparea numai asta 
una este: Mai mulţi, creştinătate trăită aievea! 
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Pentru care lucru se cere o Intensă activitate 
pastorală In sânul întreg poporului nostru 
credincios, din care vor răsări sufletele înţe
legătoare de viaţa ce o urmăresc asociaţiile. 

Iar pentruca asociaţiile religioase să nu 
vină In parohiile noastre ca ceva nou şi spe
rietor, trebae să se practice în fiecare parohie 
deprinderile sufleteşti pe care ie prescriu di
feritele asociaţii, şi anume: Mărturisiri lunare, 
la sărbătorile împărăteşti, ale P. C. F . Măria, 
ale ss. Apostoli; adoraţie euharistică, care se 
poate face şi la sfârşitul liturghiei; rozar, ore 
de lectură religioasă, rugăciuni pentru lipsu
rile şl năcazurile publice; aşa: pentru mai 
marii Bisericii Catolice şi a Ţării; pentru 
misionari, apoi pentru bolnavi, pentru duşmani, 
pentru curăţenia căsătoriilor, pentru vii şi 
pentru morţi, etc. Să se practice apoi şi pre
staţiile de bunăvoie la împodobirea bisericii; 
la curăţirea cimitirului şi Infrumseţarea lui; 
împodobirea crucilor de hotar; cercetarea bol
navilor; sfătuirea şi mângierea celor cari au 
lipsă; apostolatul laic; abonarea de gazete re
ligioase; cumpărarea şi citirea cărţilor de cu
prins religios, ş. a. Să se obişnuiască credin
cioşii cu ajutorarea în bani la diferitele nevoi 
materiale bisericeşti, la ajutorarea celor lip
siţi. Să se colecteze în parohii pentru scopurile 
ce urmăresc diferitele asociaţii, chiar dacă din 
parohia respectivă nu ar fi membri. Şl aici 
găsesc foarte potrivită măsura autorităţilor bi
sericeşti de a se colecta in toate parohiile 
pentru „Agru" şi alte scopuri. 

După o îndelungată practică In oricare 
parohie — după cele de mal sus — n'aş crede 
să nu se găsească 50—100 de suflete care să se 
înroleze într'o asemenea asociaţie de ale cărei 
obligaţiuni să se şi ţină. Natural, într'o pa
rohie se practică mai mult deprinderile aso
ciaţiei care se urmăreşte să se înfiinţeze. 

Acestor practici Insă trebue să le pre
meargă teoria, care să pună în plină cunoştinţă 
pe credincioşi cu dogmele. Poporul nu trebue 
hrănit numai cu flori, ci trebue hrănit cu se
minţe, care sunt dogmele. Din acestea va a-
junge la convingerea că actele sufleteşti şi de 
binefacere nu sunt numai podoabe, ci sunt 
necesităţi, fără de care perim. 

Se cere apoi, pentru o înţelegere deplini, 
lămuriri clare şi amănunţite asupra rosturilor 
asociaţiei respective. Aceasta pentruca să se 
activeze în direcţia în care doreşte Biserica. 
Căci sunt asociaţii cari trăesc numai în a face, 
când şi când, câte o petrecere. Dai Ii şade 
bine unei asociaţii active să mal facă — pentrn 
înviorarea spiritelor — câte o petrecere cinstită, 
dar cât mai rari A trăi însă numai pentru a-
cestea înseamnă a-şf fi pierdut rosturile. B i 
serica vrea un singur lucru: viaţă creştinească 
trăită intens şi conştlu. Celelalte numai întru 
atâta le permite, întrucât nu strică acelei vieţi. 

N a ţ i o n a l s o c i a l i s m ş i c r e ş t i n i s m . De
parte de a se opri în calea sa de păgânizare 
a poporului german, naţlonal6o:ialismul roseu-
bergian e tot mai agresiv şl mai violent sub 
acest raport. Pastorii bisericii protestante s'au 
văzut siliţi şi ei să păşiască solidar şi energic 
împotriva acestei tentative nenorocite. Agen
ţia tRador0, aduce acum un apel adresat „creş
tinătăţii evanghelice şi puterilor stabilite în 
Germania", care Dumineca trecută s'a cetit de 
pe toate amvoanele bisericilor protestante. A-
pelul din chest ie spune Intre altele: 

„Poporul german este chemat să ia ho-
tărîri de mare însemnătate Istorică. Urmează 
să aflăm dacă credinţa creştină va continua 
să aibă In Germania o Patrie. Azi evanghelia 
Iui Isus Hristos este combătută la noi. Statul 
şi partidul folosesc puterea lor împotriva e-
vanghellei şi împotriva acelor cari o apără. 

Vreme îndelungată am tăcu t Am arătat 
Fuhrerului aceste lucruri cari apasă asupra 
conştiinţelor creştine. Azi suntem nevoiţi să 
părăsim tăcerea. 

Creştinii sunt spionaţi şi toate obligaţiile 
morale sunt ruinate. Ne vedem nevoiţi a spune 
aceste lucruri cu adâncă durere. Suntem gata 
să ne dăm sângele pentrn poporul german, 
dar voim să apărăm evanghelia. 

Cerem ca tineretul german să nu fie 
împiedecat să trăiască viaţa creştinească şi 
de familie. Cerem tuturor puterilor civile să 
nu uite, că vor trebui să dea seamă în faţa 
Domnului. Cerem slujitorilor bisericii să pro
povăduiască Evanghelia lui isus fără teamă 

O o Foiţa „Unirii44 o o 
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Pedagogia creştină şi pedagogia laică 
— asemănări şi deosabiri — 

de prof, l> M i c l e a 

Actualele sisteme de educaţie se pot îm
părţi în două: creştine şi laice, după cum ţin 
seamă şi de principiile de învăţământ scoase 
din experienţa de veacuri a învăţăturilor lui 
Isus Hristos şi de metodele ce se desprind 
din ele, sau le dispreţuiesc deadreptul. Peda
gogia oficială a multor ţări este laică, adecă 
curăţită de orice element de educaţie creştină; 
iar acest fapt se datoreşte scopului pe care 
vrea să-l atingă educaţia oficială laică. 

Veacul al XVlIMea , revoluţionând ordinea 
socială, a provocat aceeaşi revoluţie şi în sis
temele filozofice şi pedagogice. A îndreptat 
privirea omului mai mult spre pământ, abă-
tâudo-o dela orice fel de preocupări suprate-
testre; de aceea educaţia şi-a schimbat din 
temelii atât mijloacele cât şi scopul de până 
aci, înlocuind toate acestea cu unele cari se 
potriveau mai bine întregului sistem de cuge
tare. Pedagogia ce a luat naştere după acea
stă dată, este revoluţionară, şi destructivă; aşa 
i-Be cuvlnea, având ca tată furtuna şi ca mamă 
focul. 

Ea a scoborlt scopul educaţiei de pe pla
nul supra-natural, unde-1 situase creştinismul, 

pe planul pur natural al omului scop in sine. 
De aceea teoreticienii noului curent peda
gogic şi-au fixat ca ţintă a atacurilor ordinea 
supranaturală, de care trebuia cu orice preţ 
deslegată educaţia nouă. 

Educaţia nouă s'a încetăţenit în curând 
in diferite ţ i r i , datorita cu deosebire noutăţii 
şi comodităţii sale. Faptul că nu ţinea seamă 
şi de mijloacele pe care le pune ia îndemână 
credinţa, satisfăcea in largă măsură dorinţa 
de noutate şi curiozitate a omului postrevo
luţionar. Având apoi un scop uşor de atins — 
chiar cu mâna — exclusiv cu mijloace natu
rale, a satisfăcut şi dorinţa de comoditate, aşa 
de drsgâ firii omeneşti . 

Idealul pedagogiei născute din Ideologia 
revoluţiei franceze, este omul liber, care nu 
sufere nici o îngrădire, mal cn seamă când 
aceasta ar veni din partea credinţei religioase. 
In această pedagogie se urmăreşte ca ideal 
omul naturii, stăpân peste natură, chiar dacă 
nu şi peste sine; perfecţiunea fizică şi raţio
nală cu un total dispreţ faţă de desăvârşirea 
morală şl rel igioasă: iată tot ce se poate 
atinge prin nouă pedagogie. 

Mijloacele de lipsă pentru atingerea a-
cestui scop sunt la îndemâna fiecărui educa
tor: adevărurile şl legile scoase din natura 
înconjurătoare; pilda oamenilor aleşi; cunoaş
terea amănunţită a firii omului, căreia nu 
trebae să i-se facă nici o constrângere- din 
contră, însăşi educaţia trebae să se acomodeze 
flrll, care singură este adevărul şi unicul dascăl 

de oameni şi fără compromis. Mulţi au 
întemniţaţi pentru credinţa lor, unii se afiş 
azi în tabere de concentrare. Nu ş t i m 

aşteaptă, dar în orice întâmplare, vom ag 6 ° ' 
de Tatăl nostru cei Ceresc" . a l t > 

Proclamaţia este semnată de dr. K 
preşedintele Sinodului Bisericii confesional^' 
de pastorul Miiller. e i ' 

Ritualul tainei sfântului botez 
In numărul ultim al organului 8 C * n % . 

Adevărului" dela Bixad, Ia rubrica vieţii ||t„ 
gice, p i r . Sabin Oleâ aduce în discuţie nio<n 
administrării sfântului botez. Sa arata foaf| 
nemulţumit ca să nu zic revoltat (— „ „ ! 

• \ ... , . , , . . v «parca 
nu este conştiinţă — ) pentru practica 
care o socoteşte aproape general i , de-â t ( 

omite jurămintele contra Satanei . Susţine ci 
ele sunt prescrise a se citi . Pentru docamen. 
tare citează două cârti ale eruditului nostrâ 
canonic Brînzeu: 1) Noţiuni de Istorie, Litru. 
glcă şi Constituţie şi 2) Catehetica. — Nnie 
poate trage la îndoială că jurămintele ttu( 
prescrise. — Păr . Olea în sprijinirea afirmaţiei 
sale putea să se provoace şi la tipicul noitig 
actual (Bojor-Roşianu ed. I I . pag. 173) preenm 
şi la lucrarea morală-pastorală a pâr. Flueraj, 
„Uzul Sacramentelor". 

Ceeace e discutabil priveşte realitatea 
practicei încriminate şi măsura vinovăţiei 
preoţilor ce-o deprind. Căci, după cât canoic 
şi am aflat, al treilea jurământ îl citesc chiar 
şi „fraţii", notaţi pejorativ in intimitatea cer
curilor preoţeşti, cu calificativul de „gribacl4, 
Există preoţi cari le ci tesc toate trei. Gel mal 
mulţi primul şl al treilea. 

In notele tipicului actual nu-i menţionat 
că cetirea jurămintelor ar fi pe cale de-a ci-
dea în desuetudine. Incontestabil că autorii 
tipicului au informaţii foarte vaste despre 
obiceiurile ceremoniale dela noi, pe cari no 
se sfiesc a le face canoscute pe toate, anele 
spre a le reproba, altele recomandânda-le ca 
logice şi utile. Aşa dar nu se poate susţinea 
că cetirea jurămintelor „se omite şl chiar 
foarte adesea* (Cnv. Adev. pag. 354). 

Atât pedagogia creştină cât şl cea laici 
an în faţă aluatul sufletesc al copilului, pe care 
fiecare caută să-l modeleze după plasările 
sale. Astăzi cea mai sănătoasă pedagogie laică 
are, ca idea! ultim, omul de caracter, pe care 
vrea să-l formeze numai cu mijloace naturale. 

Pedagogia creştină încă are în vedere 
formarea de oameni oneşti şi de caracter, însă 
ea nu se mulţumeşte numai cu atâta. Şi c"'" 
şi acest ideal crede că în întregime nn« 
poate atinge numai cu mijloace naturale-
Despre copil are o concepţie mai înaltă decal 
pedagogia laică. Inspirându-se din învăţător» 
lui Hristos, ea crede că rostul omulnirjo 5 ' 
epuizează cu atingerea unei bane vieţi P*' 
mânteşti, ci că omul are o destinaţie vecini» 
spre care trebue format încă de copii. ? t i l ' 
gogia creştină merge mâna în mână ca « 
laică până Ia un loc: atingerea perfecţiunii P 
plan natural, — însă ea vrea mal taalt dtf 
om, pur şi simplu: ea voeşte desăvârşit' 
omului pe plan supranatural: sfinţirea om» ' 
în vederea fericirii de veci. Amândouă ace 
nobile ştiinţe şi arte se ajută I m P f n f f l B 

însă identitatea între ele, din pricin» • 
pnluî şl a mijloacelor, este Imposibilă; de * ^ 
a le confunda ar fi o mare greşaiâ, preţ»" 
fi greşaiâ a-le opune în mod diametral-

In privinţa modulul de acţionarei 
să scoatem în evidenţă, câ şi ana Ş1 „ 
încep pe plan natural, însă pe când ptd>6 
laică îşi desfăşoară toată activitatea » c l ' 
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Chestiunea gravitat» păcatului omiterii 
acestor jurăminte — na comporta indignarea 
!j sentinţa ia care se crede îndreptăţit păr. 
J i ea : — «Este cumplită rătăcire şi păcat! 
Aşa ar fi — cumplită! — când ar atinge \ 
jfdltatea tainei aceste ia atât de necesare. 
Ceeace aici na-i cazai, cam este bunăoară la 
taina Mirului. Dogmatica pretinde câ ia Mir 
e de esenţă punerea mâinilor ca materie a-
propiîită. Ministrul tainei — ia noi preotul — 
atingând ca degetul părţile ce se ung ca 
hrismă, salvează caracterul acţiunii punerii 
mâinilor. Noi uniţii şi azi — în marea majo
ritate a cazărilor — miralm ca beţigaş, firă 
s ă fie atinse cu degetul fruntea şi celelalte 
părţi ale trapului copilaşilor unşi ca hrismă 
şi totuşi — neraîruiţi. 

Exac t ! Nemiruiţi, fiindcă fără punerea 
mâinilor administrarea acestei taine e invalidă 
după părerea aproape a tuturor somităţilor teo
logice. Această practica ca adevărat s'ar putes 
taxa de „cumplită rătăcire" din moment ce 
ştirbeşte substanţa materiei receruie pentru 
validitate. 

Dar să revin ia articolul părintelui Oiea 
privitor la ceremoniile sf. Botez. — Sfinţia Sa 
cunoaşte „fraţi preoţi cari botează fără cantor, 
emiţând apostol, evanghelie, ectenii, tămâiere 0 . 
Şi Intrigat se întreabă „Ccm o fi oare şi as ta?" 
Pe mine mă surprinde ca o naivitate mirarea 
păr. Oiea, fiindcă e întâia dată când aud de 
cantor la botez. In eparhia Cluj Gherlei ni-
căiri nu-1 chemat cantorul la botez. Pentruce 
n'ar putea preotul să citească însaş apostolul? 
in T ip ic (ia psg. 176 nota 2 ) fără nici o repro
bare, se menţionează că „Tipicul încunjurării 
{cu cădelniţa) şi cetirea Apostolului, nefiind 
scăldătoare şi cantor, se omit în multe locuri". 
Deci e admisibilă lipsa scăidătoarei, a canto
rului, şi omiterea tămâierii şi a cetirii apos
tolului. Ectenii? Cea dela sfinţirea apei pentru 
Botez se omite cu întreagă rânduiala care 
după praxa de azi se săvârşeşte odată pe an 
(în cazul cel mai ban) şi apa se păstrează 
pentru întreg anul (Cf. Bojor-Roşianu, pag. 175 
nota 2, ultima frază). 

A n scris mai sos : în cazul cel mai bun, 
fiindcă „în cele mai multe locuri se sfinţeşte 

P*g- 3 

atunci pedagogia creştină, deşi pleacă din 
acelaşi pnnet şi foloseşte cn plăcere tot ce-i 
pune ia îndemână natura spre atiegerea sco
pului său, ridică pe copil pe planul supra
natural al vieţii harului simţitor. 

Una are scop mai jos , alta mai înalt; 
una ţine seamă bine şi de educaţia naturală, 
sănătoasă, ştiind că această temelie garan
tează trăinicia educaţiei supranaturale, lasă 
pe când pedagogia creştină nu dispreţueşte 
nici seopul şi nici mijloacele tovarăşei sale, 
pe atunci cea laică nu numai că nu ţine 
seamă de scopul şi metodele ceiel creştine, 
ci chiar Îs batjocoreşte. 

Pedagogia creştină, pentru stingerea sco
pului sân, are la îndemână adevăruri supe
rioare pentru hrânirea raţiunii; bunuri adevă
rate pentru voinţă şi frumuseţi neperitoare 
Pentru sensibilitate. Afară de acestea, ştiind 
că omul atârnă în fiinţa şi existenţa sa de 
Creator, ţine seamă de vorbele lui I s u s j i r i s -
tos: „Fără mine nu puteţi face nimica"-. De 
aceea, bazând* se pe făgăduinţa ajutorului de 
sas, aşteaptă ca în opera educaţiei să fie câ-
lăuzit şi ajutat din partea harului dumnezeesc. 

Pedagogia creştină nu crede că adevâ-
rurlle naturale sunt suficiente şi în stare sin-
gnre să sfătuiască dorinţa la săvârşirea binelui, 
d e necesară şl influenţa graţiei divine. Ea 
d * toarte marc Importanţă acestui mijloc edu
cativ, fiindcă Idealul ce i-a fixat Hristos, fără 
aceasta nu se poate atinge. ,Fiţt desăvârşiţi, 

apa la Bobotează şi se păstrează pentru întreg 
anal; iar In anele (!) locari se sfinţeşte după 
ritul sfinţirii apei la Botez, atnuci când se ad
ministrează cel dintâi Botez în anal catare. 
„Oricând s'ar sfinţii" (deci: Indiferent că odată 
pentru toate botezările, ori totdeauna) „să se 
sfinfascâ dupăcum se arată in Eahologiu Ia 
sfinţirea apei pentru Botez. Dacă se păstrează 
peste an, să fie parohul cu luare aminte să nu 
se strice*.. (Uzul Sacramentelor, pag. 75). 

Dacă manuale aprobate, pe lângă alte o-
ralterl admit păstrarea apel sfinţite pentru 
întreg anal şi folosirea ei în toate cazurile, a-
tunci e rigorist principiul păr. Oiea „fă tot 
ce-i scris in carte". Şi îl rugim frăţeşte pe 
Sfinţia Sa să ţină seamă câzelulSf. Sale personal 
nu-I indritueşte să ne întrebe indignat „unde-l 
conştiinţa" pe noi cetitorii preoţi cari ţinem 
Ia părerea autorilor Tipicului că „prescurtă
rile raţionale ale ceremoniilor Botezului sunt 
îngăduite" (pag. 175 nota 2) şi un avem rerauş-
câri că „fuşerim" această taină purcezând aşa. 

P r . T. H e r i n e a n u 

A ş a n u v o m fi t o ţ i u n a ! Prodecanul 
baroului avocaţilor din Sighet, şi o seamă de 
alţi intelectuali, români uniţi şl ortodocşi, au 
trimis şi Preasf. Nlcolae Colan al Clujului un 
apel în care, subliniindu-se neînţelegerile din
tre preoţii uniţi şl neuniţi din Maramureş cu 
prilejurile sărbătorilor naţionale, se insistă 
pentru sistarea acestui rin în interesul bine 
priceput al „unităţii indestructibile a tuturor 
Românilor". Acestui apel, care cheamă şi ia 
unitatea religioasă, odată ce avem cea naţio
nală, păr. episcop Nicoiae a ţinut să-i răs
pundă într'un chip care ne aduce aminte de 
vorba din bătrâni: „Na-ţl-o frântă, că ţi-am 
dres-o". Câcl, după ce «sigură pe banii Ro
mâni şi creştini cc au semnat apelul că du
rerea care răvăşeşte inimile lor e şi a Preasf. 
Sale, îmbârbâtându-i în acelaş timp să nâdăj-
daiască în mai bine, şi după ce dă sfatul pă
rintesc: „Până când vom fi cinstiţi de Dum
nezeu cu bucuria acestui neasemănat de mare 
praznic (a unirii religioase, N.R.) să ne iubim 
închinâudu-ne fiecare după legea sa şi să ne 

închinăm iabinda-ne frăţeşte" adaoge numai 
decât: 

„Cât despre propunerea făcută acum câ 
ţiva ani de P. S. Episcop V. T. Frenţlu, „ca 
să ne adunăm într'un sinod comun şi acolo, 
St Istoria şi evanghelia In mână, in dragostea 
frăţească a lui Hristos să facem o biserică 
românească" — fără să fiu împotriva el, o gă
sesc inutilă, pentrucă această „Biserică R o 
mânească" există de multe-multe veacuri — 
na trebuie s'o facem noi. Ea e Biserica noa
stră na numai „de zile de sărbători", ci şi de 
zile de lucru de o potrivă. Ea e Biserica în 
care au trăit şl s'au săvârşit moşii şi stră
moşii noştri ş i ' nca re se închină astăzi aproape 
întreaga obşte a neamului Românesc. Iar noi, 
slujitorii ei, ne rugăm neîncetat, ca banal Dum
nezeu să înveţe pe toţi fraţii noştri cuvântul 
adevărului şi „să-i împreune pe ei cu sfânta 
lui sobornicească şi apostolească Biser ică" , 
pentruca „toţi să fim una", după porunca Mân
tuitorului nostru Isus Hristos". 

Decât a vorbi aşa înseamnă a vorbi ca 
să na taci. Pentrucă întâln şi întâia biserica 
ortodoxă română de astăzi, deşi are un trecut 
de veacuri, nu-! biserica în care nl-s'ar fi în
chinat, dela începuturile neamului nostru român 
şi creştin, moşii şi strămoşii. Adevărul e chiar 
dimpotrivă: multe veacuri dearândul, şl încă 
chiar în timpul formării şi închegării noastre 
ca neam, moşii şi strămoşii ni-s'au închinat 
în legea Romei creştine şi latine. Apoi, la să-
borul din Florenţa, moşii şi strămoşii noştri, 
prin reprezentanţă legiuită, s'au lăpădat de 
schisma bizantină, reluând străbunele legături 
de credinţă cu Roma. Şl în sfârşit, — ca să 
încheiem cu atâta,— chiar şi de-arfi tot neamnl, 
nu namai „aproape întreaga lai obşte* (fără 
milionul şi jumătate de Români uniţi) orto
doxă şi nici atunci nu s'ar putea arunca 
vorba: nu se poate să ne examinăm crezul. 
Noi locului ne ţinem, cum am fost aşa ră
mânem. Asta din simplul motiv că fiind oa
meni (errare humann est!) nu facem parte din 
lumea la care se gândeşte poetul român. Ca 
logica aceasta Hristos putea să rămână în P a 
lestina cu legea Sa , nu să poruncească să fie 
vestită la toată lumea şi să pretindă ca toţi 

precum şt Tatăl vostru cel din ceruri desă
vârşit esteu. 

Din aceste considerente, cineva uşor ar 
putea tragă concluzii nedrepte, zicând că pe
dagogia creştină făcând din harul lui Dumne
zeu puact central, direct face apologia inacti
vităţii, atât a educatorului cât şi a educatului, 
aşteptând minuni în educaţie; pe când peda
gogia laică, care n'are în vedere acest ajutor, 
formează oameni încrezători în puterile proprii, 
cari n'au lipsă de ajutorul nimănui pentru 
desăvârşire. Acestuia îi răspundem că, oricât 
de supranaturală este graţia în plenitudinea 
ei, totuşi, dacă vrea să ne influenţeze, trebae 
să ţină seamă şi să urmeze legile naturii. 
Numai aşa devine în noi isvor de viaţă dacă 
se poate înfige adânc în soiul natural şl se 
revarsă îatr'anamită privinţă în mod natural. 
Dealtfel e un principiu binecunoscut, că „Gra
tia non destruit, sed perficlt naturam"; de 
aceea putem numi graţia „principiul activităţii 
imanente", „habitus", pentrucă se revarsă peste 
toate facultăţile sufletului i). 

Graţia nu deschide poarta leneviril, pen
trucă deşi e iertat şi chiar trebae să avem în 
vedere graţia în educaţie, totuşi nu trebue să 
uităm că graţia ţine seamă de educaţia natu
rală. Aşa încât, ca să se reverse în sufletele 
elevilor grafia, e necesar ca educatorul eă fi 

') Dr. Toth T. Ar ifjusăg lelki gondozâsa, B. 
Pest 1924. p. 62. 

făcut tot ce i-a stat în putinţă, conform altui 
principiu: ,Deus facienti quodestin.se, nonde-
negat gratiam". Ceeace evident nu însemnează 
ca omul să stea în pasivitate aşteptând ca 
întreagă opera educaţiei să fie efectnl graţiei. 
Ci din contră. 

Educaţia creştină se realizează prin doi 
factori: acţiunea metodică a educatorului — 
factor nataral — şi influenţa graţiei lui Dum
nezeu, obţinută prin mijlocirea S S . Taine — 
factorul supranatural. Rădăcinile acestei edu
caţii sunt înfipte în pământul omenesc; trun
chiul ei se desvoaltă după legile creşterii 
natarale; însă florile şi roadele trebue să fie 
cereşti. In copiii, cari s'au bucurat de o feri
cită educaţie creştină, trebue să circule seva 
divină a graţiei sfinţitoare; doar ei sunt mlă-
d'ţeie cari se hrănesc din viţa Vieţel adevă
rate: Hristos-Isus. 

Pedagogia laică desăvârşeşte pe om pen
tru viaţa aceasta; pedagogia creştină, această 
desăvârşire o foloseşte ca punte pentru desă
vârşirea în vederea vieţii de veci. Educaţia 
laică vrea să facă pe copil cât mai asemănător 
cu omul; educaţia creştină îl vrea cât mal 
asemănător cu Dumnezeu. — Ceice îl cânta 
osanale uneia şi dispreţuiesc pe cealaltă, e bine 
să ţină seamă de aceasta. 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA" 
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( f i r i deosebire de neam, ţara, rasă, moşl-stră-
moşi ce an fost de alte credinţe,) să fie una 
in credinţa vestită de Dânsul, de apostolii Săi 
f i de urmaşii legiuiţi ai acestora. 

Stiri mărunte 
S p r e m ă r i r e a lui D u m n e z e u . Ser

bări frumoase au avut loc în ziua de 15 Aug. 
la Huf ea părintelui E. Ciunga», cu prilejul sfin
ţirii steagului Reuniunii Mariane. La aceste ser
bări Blajul a fost reprezentat prin păr. canonic 
GA. Dănilă. — Tot Sf. Sa a binecuvântat, Du
minecă 13 Aug., frumosul chivot, dăruit bise
ricii din Liorinţ de către d. Teodor Gherrnan. 

L i b e r t a t e r e l i g i o a s ă Tn S o v i e t i a . 
După informaţiile lui »News Service*, mai multe 
edituri străine, de biblii, au cerut dela autori
tăţile sovietice permisia să trimită biblii în 
Rusia. Li-s'a răspuns că pentru limbile: rusă, 
ucraineană, polonă şi jargonul evreo- german 
nu se permite. Intr'alte limbi însă da. Cu con
diţia: să se plătească de fiecare exemplar de 
biblie, ori carte religioasă, câte 6 rubie aur 
taxe către stat. Icoane şi obiecte religioase nu 
se admit pe titlu că şi aşa «proviziile din acele 
obiecte sunt prea bogate în raport cu interesul 
religios în continuă scădere*. — In aceeaş vreme 
se anunţă hotârîrea «Asociaţiei Ateilor* din So
vietia de a răspândi in toate părţile lumii anul 
acesta 11 milioane lucrări antireligioase. 

C o n v e r t i r e a u n u i s c r i i t o r e n g l e z . 
* Jhe Univers* din Londra aduce ştirea că Lewis 
May, distinsul scriitor englez, a trecut la cato
licism. Numitul neoconvertit e întemeietorul şi 
directorul revistei »Anglo French Review«. Scrii
tor talentat şi delicat, fostul prieten şi tradu
cător al lui Anatole France, a fost şi până aci 
stimat nu numai de coreligionari, ci şi de cato
lici, pentru lucrarea sa «Cardinalul Ntwmman*. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a XlV-a după 
Rusalii, va predica io catedrală păr. Eugen Bucur, 
prof. la liceul de băeţi. 

— Ieri s'au terminat exerciţiile spirituale 
pentru preoţi, conduse de păr. Dr. Augustin 
latar, canonic mitropolitan. Au participat la 
ele peste 100 preoţi. 

— In vederea serbărilor »Astrei* ce se a-
propie, se lucrează de zor la reparaţiile ce se 
impuneau la castelul mitropolitan, la liceul de 
băeţi şi la celelalte aşezăminte bisericeşti-cul
turale ale Blajului. In deosebi se munceşte din 
greu la Palatul Cultural, in incinta căruia se 
va desfăşura cea mai mare parte din programul 
acestor serbări. 

R e g i n a V i l h e l m i n a ş i p r e s a l i p s i t ă 
d e d e m n i t a t e . La curtea regală a Olandei a t 
intrat până bine de curând, in 10 exemplare, 
o gazetă liberală în gusturi şi stil. Acum însă 
i-s'a interzis categoric intrarea, din chiar or
dinul reginei. Asta pe motiv că gazeta din 
chestie şi-a permis, după cum cetim în Schönere 
Zukunft (21. 6. 36), să aducă un articol dea-
dreptul blasfem. 

S ' a a f l a t c o n t i n u a r e a c e l u i m a l 
v e c h i u f r a g m e n t b i b l i c . într'o suburbie 
a Alexandriei s'a prăbuşit o casă veche. Un 
fellah găsind între dărîmăturile ei nişte manu
scrise bătrâne, le-a arătat unui arheolog, care, 
spre surprinderea lui, a constatat că are în mâni 
continuarea textului celui mai vechiu fragment 
biblic al lumii, aflător In biblioteca Rylands din 
Manchester, şi pe care tocmai îl studiase. E x a 
minarea rontgeniană a dovedit indubitabil că 
cele două bucăţi de papyrus, cuprinzând rânduri 
din a cincia carte a lui Moise, îşi aparţin. 

t B a s i l l u C ă l u g ă r i i , preotul Crăciu-
nelnlui de B U S , S'H atins din viaţă în ziua de 23 

August c , Intr'al 74-lea an al vieţii, 54 al 
preoţiei şi 18 al văduviei. — Odihnească în 
pace! 

„ A S T R A " J U B I L A R Ă L A B L A J . D o 
r i t o r i i d e - a p a r t i c i p a l a s e r b ă r i l e j u b i 
l a r e a l e A s t r e i c u l t u r a l e , î n z i l e l e d e 
1 2 - 1 4 S e p t . c . l a B l a j , s u n t r u g a ţ i s ă - ş i 
a n u n ţ e p a r t i c i p a r e a l a „ C o m i s i u n e a d e 
î n c a r t i r u i r e " p â n ă î n z i u a d e 8 S e p t . , 
c a s ă s e p o a t ă l u a m ă s u r i p e n t r u g ă z 
d u i r e a l o r . 

A n u n ţ a r e a s e f a c e Ia a d r e s a P ă r . 
CANONIC G H E O R G H E D Ă N I L Ă , p r e 
ş e d i n t e l e C o m i s i u n i i d e î n c a r t i r u i r e , 
B L A J . 

S P R E Ş T I R E . «Camera de Muncă din Arad secţia 
meseriaşilor, aduce din nou la cunoştinţă tuturor mese
riaşilor actuali patroni, din circumscripţia acestei Camere, 
că în conformitate cu prevederile ait. 185, din legea 
pentru pregătirea profesională şi exercitarea meseriilor, 
sunt obligaţi până la data de 30 August 1936, să ceară 
brevetul de meserie prevăzut de art. 160 conformându-se 
în totul prevederilor acestui articol. In judeţul Târnava 
Mică cererile se vor adresa Camerei de Muncă din Blaj. 
Cererile vor fi însoţite de brevetul vechiu, sau o copie 
legalizată despre acesta, recipisa eliberată de Casa sau 
oficiul de asigurări sociale, despre plata sumei de 2 0 0 
lei, în folosul fondului de pregătire profesională. In cazul 
când după apariţia regulamentului legii de mai sus, se vor 
mai cere şi alte acte, o vor aduce la cunoştinţă la timp 
celor interesaţi prin publicitate, — Preşedinte A. Mol-
dovan, Secretar A.Hârceagă. 

C u m p ă r a ţ i c u c o n d i ţ i u n i l e n o u i d e 
p l a t ă a v a n t a g l o a s ă u n l oz n o r o c o s 
„AURORA" l a B a n c a G e n e r a l ă d e C r e d i t 
S . A. E x p o z i t u r a B l a j . 

Reuniunea flrhidiecezană de misiuni Sfinte 
N.... 1 1 6 - 1 9 3 6 • 

Convocare 
Membri i > Reuniunii de misiuni sfinte 

a preoţilor din Arhidieceza gr. ca t . de 
Alba-Iulia şi F ă g ă r a ş * , în baza §-lui 2 8 
din stătute, se convoacă la 

Adunarea generală 
ca re se va ţ ine la 4 Sep temvr i e , 1 9 3 6 , 
ora 9 a. m. în Seminarul t eo log ic B i a j , 
c u următorul 

P R O G R A M : 
După celebrarea sf. liturghii. 
1. Deschiderea adunării. 
2. Alegerea: 

a) a lor 2 (doi) notari ad hoc; 
b) alor 2 (doi) verificatori; 
c) a comisiunilor pentru censurarea 

rapoartelor. 
3. Raport: 

a) despre activitatea şi 
b) despre averea Reuniunii. 

4. Desbaterea propunerilor, cari vor fi t 
tate Comitetului cu 3 zile Î N A I M 1 1 " 
adunare (§ 29) . a m t e de 

5. închiderea adunării. 
Blaj, din şedinţa Comitetului 

la 18 Maiu 1936 . ţinuta 

s s . D r . l o a n C r i s t e a s s . Ş t e f a n R O B I » . 
SECRETAR. n ™ . » . » . " . ^ ' * * P R E Ş E D I N T E . 

Comandaţi Policandre 
LIBRĂRIA ANCA — CLUJ 
d i n s t i e l ă ~ e r i s t a l , în d i f er i t e forme 
p e n t r u b l s e r i e i l e n o a s t r e d e l a sate , 

T o t a i e i g ă s i ţ i Sfeşnice pen t ru 
a l t a r , t o a t e m ă r i m i l e e u 1—3 bra ţe ; 
Cruci d e p e r e t e ş i eu t a l p ă d i n lemn, 
m e t a l , n i ehe l ş i a r g i n t a t e oriee 
m ă r i m e ; p e r e t e d i n B^lott pt . preoţi 
JBrâe, ( e i n g u l u m ) pt. t e o l o g i , preoţi 
ş i pro topop i , î n d i f er i t e lă ţ imi şi 
eolori . d<n m ă t a s e s a u l â n ă . Se mai 
află: potire, Ciboriurn, Cădelniţe, Chivot, 
a u r i t e ş i a r g i n t a t e . 

M a r e d e p o z i t d e Ornate ş i pW" 
pori g a t a , î n d i fer i te*eo lor i , e u pre* 
ţur i r e d u s e Icoane d e h â r t i e ş i piß" 
turi . T o t s o iu l d e r e e h i z i t e , impri* 
m a t e , C ă r ţ i d e r u g ă e i u n i ş i biseri
c e ş t i , m e d a l i o a n e , r o z a r e , ş i steaguri 
p e n t r u Reuniun i l e M a r i a n e . T e a t r e 
ş i M o n o l o a g e p o p o r a l e ş i ş e o l a r e . 

Cereţi catalogul detailat şi ilustrat. 
T (9-10) 

D a c ă a ţ i u i t a t 
să cumpăraţi lozul în clasa l-a, 

să-1 c u m p ă r a ţ i 
cu condiţiunile avantagioase de mai jos şi 
Veţi partidpa la tragerile norocoase ale 
Loteriei pe Clase la care se vor trage 

3 8 9 m i l i o a n e I < e i 

V e ţ i p l ă t i la c l a s a 2 - a Lei 2 5 0 
la c l a s a 3 - a Lei 2 5 0 
la c l a s a 4 - a Lei 3 0 0 — » - • » • U U U 

pentru un sfert şi veţi beneficia i a tn,«. . drepturi, putândl câ,iae! ca7*1 calSm t r e t^a»e' , , * aceleaşi ^ .̂ ! Ş ceilalţi, cari Joacă dela I. clasă. 
~ ~ < * r a M ţ i - T a ş i c u m p ă r a ţ i * o « U 


